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Katholikus öntudat.

(—a.) »A legutóbb lefolyt küzdelem­
nek, a keserű tapasztalatok mellett, egy 
fülölte örvendetes eredménye, nyeresége, 
söl vívmánya van.

Végre valahára, a nagy nyomás alatt, 
felébredt a katholikus öntudat és 
önérzet.

S legszentebb kötelességünknek ismer­
jük és valljuk, hogy ezt minden erőnk­
ből ápoljuk, támogassuk és előmozdítsuk.«

Ezt ígértük programmczikkünkben. 
Eddig hütelenek nem lettünk hozzá. Kész­
ségesen referáltunk a hazai katholicziz- 
mus politikai és társadalmi mozgalmai­
ról. Kiváló örömmel említettük az uj 
katholikus körök és más kath. egyletek 
alakulását; dicsérettel emlékeztünk meg 
a régiek áldásos működéséről. De ideje 
immár lapunk főhelyén is hozzászólni e 
napjainkban annyit emlegetett dologhoz.

Jöjjünk tisztába mindenekelőtt az 
alapfogalommal: m i h á t a z a kaiból i- 
k u s ö n tudat?

Kétségkívül — mint a szó maga el­
árulja — valami tudat, helyesebben ta­
lán tudás. De hát minek a tudása volta­
képpen az a kath. öntudat?

Tudása első sorban annak, amit a 
szülei háznál (?), az iskolában és a tem­
plomban a katekizmusból, a hittanból 
tanultunk, vagy — kellett volna tanul­
nunk; vagyis tudása, ismerete annak, ami 
hitünk tárgyát képezi; hogy számot tud­
junk róla adni bárkinek, hogy — mint 
az irás kívánja — »észszerű legyen ami 
(hitbeli) engedelmességünk.« Tudása és 
megismerése a katholiczizmus egyéni 
boldogító és nemzet cxivilizáló elvei és 
intézményeinek; tudása a múltnak, az 
az egyház tizenkilencz százados multjá- 
nak. mely legerősebb bizonyság azon el- 
vek és intézmények üdvös volta mellett.

E tekintetben bizony keveset dicse­
kedhetünk a kath. öntudat ébredésével.

Sajnálalramélló az a hitbeli tudatlan­
ság, melyben a magyar világi katholikusok 
— nagy részben sínylődnek; kivált 
azok, akik szeretik magukat az intteli- 
gens, a müveit osztályhoz számítani.

Vizsgáljuk egy kissé közelebbről, hogy 
ki ennek az oka?

Oka a hibás oktatási rendszer, mely 
a felsőbb iskolákból teljesen kizárta, a 
középiskolákban alig hogy megtűrte a 
hittan tanítását.

Oka a liberális sajtó, mely határtalan 
vakmerőséggel képzelhetetlennél kepzel- 
hetetlenebb dolgokat állít olvasói elé mint 
katholikus tant. És a járatlan világi kalho- 
likusok — felülnek neki.

A legutóbbi múltból sok szomorú 
példa van erre.

Hogy a katholikusok Máriát és a 
szenteket imádják, országukat a pápának 
akarják alávetni stb. olyan otromba rá- 
fogások, hogy kár szót vesztegetni rájuk. 
De azért egy-két újság után akárhány 
»hivő« igaznak tartja.

A Lipótváros képviselője megfogha­
tatlan vakmerőséggel (enyhe jelző!) ki­
mondja az országházban, hogy nem üt­
közik kath. dogmába az. hogy kath. em­
ber otthagyja hitét és — zsidóvá legyen. 
És kórusban fújja utánna az egész sajtó 
és akad — nem egy. de száz és ezer 
lélek világi katholikus és elhiszi neki.

Egy kálvinista ügyvéd kiírja az új­
ságba, hogy a jezsuiták tanítják: a czél 
szentesíti az eszközt. Ha számon kérik 
tőle — hebeg, dadog valamit a legjobb 
esetben. — vagy hallgat — de vissza 
nem vonja. Hanem azért akárhány világi 
katholikus elhiszi és utánna majmolja.

Beksics Gusztáv előbb a >Nemzet«-ben, 
később egy külön lenyomatból összefér- 
czelt röpiratban merészen, minden indo­
kolás. bizonyítás nélkül (mint a liberális 
újságírók általában szokták) azt állítja, 
hogy a kötelező polgári házasság nem 
ellenkezik a kath. vallás tanaival, sőt 
VII. Pius pápa meg is erősítette azt; — 

a kötelező polgári házasság nem árt a 
családi élet tisztaságának, nem árt a jó 
erkölcsöknek, sőt csudálatos módon elő­
mozdítja azokat; az állam nem akarja a 
katholikusok dogmáit, jogait sérteni, — 
ellenkezőleg, — mindig tiszteletben tartja 
azokat. Es a kiadott jelszót megérti az 
összes hazai liberális sajló. Nagy hangon 
fújja utánna, még a máskor függetlensé­
gével dicsekedő vidéki lapocska is. Egy 
zsidó vallásu ügyvéd híven reprodukálja 
Beksics merész fantáziájának szörnyszü­
lötteit, — és alattomos perfidiával alá­
írja »Egy katholikus.« (Megtörtént tény.) 
—- És a jámbor világi katholikus jobban 
hisz neki, mint saját püspökének, vagy 
akár a római pápának.

De ne essünk túlzásba. Valljuk be, 
hogy nemcsak a liberális sajtó oka a vi­
lági katholikusok hitbeli tudatlanságának.

Oka biz’ annak a főpapság is, meg 
az alpapság is. Oka a főpapság, mert 
nem gondoskodott eléggé a kath. sajtó 
emeléséről, kath. körök alakításáról. Oka, 
mert nem gondoskodott eléggé a buda­
pesti egyetem katholikus jellegének meg­
óvásáról, — mert nem viselte eléggé szi­
vén a kath, jogakadémiák ügyét. Egy 
nemzet intelligentiája döntő befolyást gya­
korol a nagy tömegre. Azért a nemzet 
inlelligentiájának kath. szellemű nevelése 
több gondot, nagyobb áldozatot igényel. 
A budapesti egyetemen néhány év óta 
fennálló »Szent Imre egylet« csak nagyon 
is szerény kezdet e téren; azt nagyobbi- 
lani kell és működését a vidékre is ki 
kell terjeszteni.

Oka — valljuk be őszintén — az 
alsó papság is. A középiskolai hitoktatás 
— tisztelet a kivételnek! — nem áll a 
kor színvonalán. Nagyobb buzgóságot, 
több tudományosságot a középiskolai hit­
oktatásra.

De a közép- és felső-iskolázással még 
nincs befejezve az intelligentiának kath. 
szellemű művelése. Egyes plébánosok azt 
gondolták, eieget tesznek kötelességüknek,
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ha néha ebédre meghívják intelligensebi) 
híveiket. Ezek a jó urak j<> étvágygyal 
elköltötték a jó izii ebédet, még meg is 
dicsérték a házigazda szívességét — — 
— — és ennyiből állott a kath. érzület. 
Ma nem elég a papnak a szeszekre es 
gyóntatószékre szorítkoznia, hanem min­
den alkalmat tel kell használnia hívei 
oktatására.

Oka végül e szomorú lénynek kétség­
kívül maga a világi katholikusok zöme, 
mely szívesebben ad hitelt a liberális új­
ságnak. vagy akárkinek, mint saját pap­
jának.

De ne tegyünk szemrehányást egy­
másnak. Ismerjük be inkább a sajnálatos 
valót és vállvetve, közös akarattal mű­
ködjünk annak megszüntetésén.

A katholikus öntudat nemcsak a fenn- 
tebb kifejlett ismeretekből áll. Még egy 
fontos dolognak kell ehhez járulnia. Er­
ről majd máskor.

Politikai hírek.
Miniszterek a herczegprimásnál. Mint a 

kőnvomalos tudósítások jelentik. Báníly Dezső 
miniszterelnök tegnapelőtt, alig hogy a királyi 
kihallgatás véget ért, a herczegprimást látogatta 
meg, kinél hosszabb ideig időzött. - Tegnap 
Wlassics Gyula, az uj kultuszminiszter, is hosz- 
szabb ideig tanácskozott a herczegprimással.

♦

Képviselő és miniszter. Mig Wlassics 
Gyula Szilágyi Dezső expoziturájaként működött, 
egyházpolitikai beszédeiben az intranzigens libe- 
rálizmus nyilatkozott meg. 1891. június 25-én, 
mint a felekezetnélküliség előadója a többek 
között így szólt: »Mi a disszidens állás meg­
engedését a vallás- és lelkiismereti szabadság 
intranzigens követelményének tartjuk. — Majd 
ugyancsak a felekezetnélküliségről folyt vitában 

gyalázatos és konvenczionális hazugságoknak 
bélyegezte a felekezeti kényszert. Ezt mondta a 
képviselő. A miniszter, mint mai hivatalfoglaló 
beszédéből értesülünk, kezd szelídülni. Óhajtja, 
hogy az egyházakkal, a felekezetekkel az érint­
kezés a legnagyobb kímélettel történjek. 1 gy 
látszik, hogy Wlassics Gyula, a miniszter eltér 
a képviselő modorától. Ez haladás.

♦

A pártonkivüli képviselők. A pártonkivüli 
képviselők tegnap este értekezletet tartottak, 
amelyen köszönetét szavaztak Szapary Gyula 
grófnak, hogy a pártonkivüli képviselők xele- 
ménvét a legutóbbi képviselőházi tárgyalás al­
kalmával kifejezésre juttatta. A partnak az uj 
kormánvnval szemben követendő magatartása 
beható eszmecsere tárgyát képezvén, a párt 
teljesen egyértelmű álláspontjának a kormány 
bemutatkozása alkalmával leendő kifejtésével 
Szápáry Gvula grófot kérték fel. A képviselőház 
(dnökének és alcímekének választása tárgyában 
Szápáry Gvula gr. és Péchy Tamás megbizattak, 
hogy a többi ellenzéki pártokkal érintkezésbe 
léj »jenek.

*

Indemnitás a BánHy-kormánynak. A 
Bánlfy-kormány nem tartja valószínűnek, hogy 
márczius elejéig, a mig a Wekerle-kormánynak 
adott indemniti hatálya terjed, a költségvetés 
letárgyalható és szentesíthető legyen. A Bánfly- 
kormány már legközelebb rövid időre terjedő 
indemnitást kér a törvényhozástól.

A körös-tarjáni katholikus kör.
Körös-l'arjánban katholikus kör van ala­

kulóban. Védnöke a nagyváradi püspök. Alap­
szabályait megerősítés végett föl akarja ter­
jeszteni a miniszterhez. S az Írások már Kiss 
Elek központi főszolgabíró előtt állanak.

Mindezt már tegnapi számunkban közöltük 
t. ez. olvasóközönségünkkel. A »Nagyvárad« 
tegnapi száma azonban ehhez azt is hozzáfűzi, 
hogy a főszolgabíró az alapszabályok végére 

i odaírja, hogv ő bizony azok megerősítésétől a 
minisztert óva inti.

Megengedjük, hogy ez a hozzátétel talán 
csak a N a g y v á r a d« egy újabb »kacs áj a. 
De már az ilyen föltevés ellen is, még inkább 
pedig a nevezett lapnalt folytatólagos »kiroha­
násai ellen fel kell szólalnunk.

Tény, hogy a katholikus körök eszméje 
Zichy Nándor és Eszterházy grófoktól eredeti; 
éj» azért nem vagyunk meglepve általa, hogv 
nem szeretik a kormány emberei és mindazok, 
kik a katholikusok ellen harezot folytatlak s a 
végső megadásra akarták és akarnák őket kény­
szeríteni.

Es hogyha a katholikusoknak eddig tanú­
sított bárány türelmét, ne mondjam: bamba- 
ságal, most végigtekintjük, amint az a legutóbbi 
25 esztendő alatt szégyenletesen kirívó volt a 
többi felekezetek agilitásához képest: ha látjuk 
azl. hogy ezek a most türelmetleneknek hir­
detett katholikusok csaknem a hátukat tartot­
ták a kormányon ülők keze alá, a honnan azok 
mindig kivágtak egy-egy darabot, s evvel a kor­
bácscsal megint csak a katholikusokat csaj»- 
dosták meg: az akczió reakeziót szül, a katho­
likusok tömörülni kezdtek, védelmi állásba he­
lyezkedtek, kezdették megérteni, hogy ezt a ha­
zát ők alkották meg és hogy ők ma is legalább 
egyforma jogokat követelhetnek e hazának más 
vallása polgáraival és ezt az érzetet kezdik 
belevinni a társadalmi életbe is: no akkor igaza 
van annak a valakinek, a ki a »Nagyváradi­
ban tiltakozott a katholikus kör ellen, hogy 
Körös-Tarjánban a reakezió szárnypróbálgatása 
kezdődik. Most talán elég világos előtte, hogy 
az akeziónak a reakezió csak természetes kö­
vetkezménye.

igenis; a katholikus körök megalakultak az 
országban nagy számmal, és a in. kir. belügy­
minisztérium mindig megerősítette még alap­
szabályaikat. Hisszük, hogy a főszolgabíró urnák 
óva intő kisérő levele daczára a körös-tarjánit 
is meg fogja erősíteni. Mert jegyezzük meg jól, 
hogy a katholikus köröknek czélja a vallásos, 
erkölcsös, hazafias közművelődés 
e 1 ő moz d i t ása és s e m in i eg y é b.

Az alapszabályoknak pedig világosaknak

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A vas-dáma.
A »Tiszántúl« eredeti tárczája.

Irta: Nix.

Kedves Szerkesztő uram!
Múltkor adott Ígéretemhez képest elmon­

dom. hogy mi történi a feleségemmel Mün­
chenben.

Tehát a szerencsétlen esernyő legesleg­
utolsó megkerülése után (most is itt van a vi­
zit-szobánkban. a hol a feleségem az egyik sa­
rokban szoba disz gyanánt kipeczkelte) föltar- 
tózhatatlanul robogtunk München felé.

Az utón sokszor átszálltunk és én fölhasz­
náltam az alkalmat az esernyő okozta költsé­
gek visszaszerzésére. A pakkjainkat mindig ma­
gam czipeltem egyik vonatról a másikra, vagy 
pedig a vasúttól a szállóba.

Keresztülmentünk ugyan egész Ausztrián 
és a Salzkammerguton, de azért mire a Chiem- 
sehez érkeztünk, még mindig nem kerestem 
annyit, amennyiben a szerencsétlen esernyő bé­
csi tartózkodásának 2 napján került.

Az anyjukomnak az a természete, hogy ha 
már valamiért pénzt ad, azt ki is élvezi em­
berül.

így történt ez a Chiemseenél is.
Váltig mondtam neki, hogy: »Anyjuk, 

anyjuk! nem való vagy te abba a törékeny lé- 
lekvesztőbe.« Mert hozzá képest lélekvesztö volt 
az a bárka.

De ő nem hallgatott rám, hanem a társa­
ság néhány tagjaival csónakra szálltak, hogy 
megnézzék ezt a szép tavat.

En, aki a hiripi pocsolyáknál nagyobb ten­
gert sohse láttam, bizon kintmaradtam a szá­
razföldön,

Szép, tiszta idő volt; csak Traunstein felől 
erős szél fujdogált,

Alig haladt a bárka egy puskalövésnyire' a 
parttol, midőn látom, hogy az ingerkedő szellő 
lekapja a feleségem uj kalapját egyenesen bele 
a habokba.

Ijedtemben magam is a víz széléhez sza­
ladtam, mert a feleségem a csolnakból kiha­
jolva a kalap után kapkodott. A bárka egyen­
súlya veszedelemben forgott. A csónakos szo­
rította az ügyetlen jármüvet a hullámokon tán- 
czoló kalap után.

Még egy pillanat és az anyjuknak kinyújtott 
karja már-már elérte a kalapot: de abban a 
perezben egy pajkos hullám ismét tovább ló­
dítja azt, egy nyújtózkodás és — — —czupji! 
benn vann az anyjuk mind a 137 mázsájával 
egyetemben a tóba!

Elképzelhetik, hogy megrémültem! Három­
szor is nekiszaladtam a víznek, hogy begázolva 
kimentsem az anyjukot de----------- féltem a
víztől.

Már bus özvegységem örömkönnyei hullot­
tak, mikor oh csodák csodája! látom, hogy az 
asszony bele sem merült a vízbe,

Éjien az a 137 kiló, melytől — ha rossz 
férj volnék — azt reméltem volna, hogy leso­
dorja a lo fenekére, — éppen az nem engedte 
elmerülni.

A bajor csolnakosnak azért nem csekély 
fáradságába került kihúzni, jobban mondva be­
húzni a csolnakba.

Persze a kirándulás folytatásáról szó sem 
lehetett.

V isszajöttek az én vízből kifogón tündé­
remmel, akiből aztán nekem kellett a tenger 
sok vizel kifacsarni.

Hogy tulajdonképpen való tárgyamra tér­
jek, tehát ennyi sok baj után megérkeztünk 
Münchenbe. Megszállunk a Grániczba és el­
mentünk a Lőwenbrei-pinczébe.

Nem sok jót vártam ettől a helyiségtől, 
mert mar a nevével sem tudtam tisztába jönni.

Magyaráztam az anyjukomnak, hogy va­
lami oroszlánykását jelent; de senki sem tudta 
megmondani, hogy miért hívjak igy. Azt hit­
tük, hogy itt mindig kását vacsoráinak.

De mennyire csodálkoztunk, mikor nem is 
pincze volt ez a pincze és nemcsak hogy ká­
sát nem adtak enni, hanem semmit sem.

Egy óriási nagy ivószoba volt ez, ahol vagy 
2000 ember sört vacsoráit. Egyik másik kihú­
zott a zsebéből egy papirosba csavart szafalá- 
dét és azt ette hozzá.

Leültünk egy üres asztalhoz és illedelme­
sen vártuk, hogy mikor jön a kellner. De bi­
zon nem jött senki.

Azután elkezdtünk illetlenül dörömbölni: 
de arra sem jött senki.

Csak akkor vettem észre, hogy itt bizony 
magad uram, ha szógád nincs. Egyik nagy hasú 
nemet felkapott egy-egy óriási de üres fedeles 
kupát és a terem végében szorongó sokaság 
közé rohant.
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kell lenniük, melyből a sorok között olvasni 
senki sem tudhat, meg az a bizonyos valaki 
sem. A vak merő hazudó zást« < sak rossz­
akarat foghatja i <. a az intézőkre; tárgyilagosán 
ítélő ember nem. Kikérjük magunknak az efféle 
rágalmakat 1

Tessék egy kissé széjjelebb nézni az ország­
ban! Vájjon a körös-tarjáni lesz-e az első ka­
tholikus kör magyarhonban ? Vagy inkább hány 
századik lesz ez? Vájjon a katholikus körök 
bontottak-e meg az ország vallási békéjét? 
Ellenkezőleg áll a dolog: a megtámadott 
vallásos érzés hozta magával azok 
esz m éj é t!

Kik voltak azok, a kik ide szorították a 
katholikusokat? Kik tűzték ki a felekezetiség 
zászlaját? Kik csipdesték meg szüntelen a ka­
tholikusok jogát? Kik voltak azok, a kik a leg­
utóbbi dunántúli választásoknál épen a fele­
kezeti korteskedést használták eszközül, hogy a 
kormány táborába hajtsák a kormánynak leg­
nagyobb ellenségeit ?

Nos, hál tudja meg az a valaki s tudja 
meg minden, a kit illet, hogy a katholikusokat 
kényszeritették a tömörülésre! — És ha 
csakugyan igaz az a jelszó, mi most állítólag 
Körös-Tarjánban járja: tudják meg tehát, vés­
sék jól emlékezetükbe például azt a statisztikai 
tényt is, hogy a Tisza-éra óta ebben az ország­
ban a hivatalnokoknak 75%-a protestáns val­
lása. Tessék ezt összevetni, de nagyon jól ám! 
a katholikusok szám és műveltségi arányával; 
és akkor látni fogjuk: hol van az igazság. Ne 
a katholikusokat kárhoztassák, a kik most fel- 
jajdulnak, hanem azokat, a kik e react ióra 
akcziójukkal alkalmat adtak!

Lapszemle.
Budapest, 1895. jan. 17,

A Magyar Állam vezérczikkét a felső­
magyarországi kath. mozgalmak egyik lelkes 
vezére: Rakovszky István, cs. és kár. kamarás 
irta. Összehasonlítja a szabadelvüpárt utóbbi 
működését a — jakobinusokéval. Párhuzamot 
von a franczia forradalom kezdete és a magyar 
kulturharcz megindulása között. — Lépésről- 

lepesre kiséri a szabadelvüpártnak évek óta 
folytatóit taktikait egész a horvát bán meg­
buktatásáig. Es miután egyelőre nincs roméin 
sem fúzióra, sem rendszerváltoztatásra, nincs 
más hatra, mint szervezni a néppártot.

A Budapesti Hírlap az elbocsátott kabi­
nettel foglalkozik vezérczikkében. Kiemeli, hogy 
az elbcx .'átó királyi kézirat meleghangon emlé­
kezik ugyan meg \\ ekedének pénzügyi érdemei­
ről, de nem mond köszönetét — a korszak­
alkotó. merész újításokért, az egyházpolitikai 
reformokért.

Az Egyetértés szerint az uj kabinet össze­
állítása szinte csodálatosan érthetetlen, mintha 
csak egyenesen a kormány igénytelenségével 
és szerfölött való gyengeségével akarna tün­
tetni. Az egész, kabinet úgyszólván az állam­
férfin képtelenség szhite rendszeresen csinált 
megtestesülés'1. A szabadelvű pártban mégis 
csak vannak jelentékenyebb tehetségek, kipró­
bált politikusok. Miért nem álltak ezek csata­
sorba ? Miért bízták ezen hatalomra vágyó 
férfiak az ügyek vezetését oly emberekre, akik 
soha semmiféle cselekedet ükkel nem bizony i- 
totlák be hivatoftságukat ? Pillanatra sem hisz- 
szük, hogy ez puszta önzetlenség volt. Csak 
egy okuk lehetett, az, hogy előre látták a 
Bánffy-kabinet csúfos bukását, s óvakodtak a 
szégyentől és felelősségtől s a Bánffy-kabinet 
kudarczától várják hasznukat. A Bánffy-kabinet 
a szabadelvű korifeusok bűnös intrikájának a 

; szüleménye. Bánffy terve az, hogy sokat fog 
ígérni, letárgyaltatja a költségvetést, s azután 
felfüggeszti az országgyűlés tanácskozásait az 
őszig, hogy legalább midig biztonságban legyen. 
Be majd lesz gondja az ellenzéknek, hogy ez 
ne sikerüljön.

A Magyar Hírlap roppant érzékeny han­
gon búcsúztatja Wekerlét Megpróbálja el­
sorolni érdemeit és kutatja. — de nem találja 
a bukás okát. Fájdalmát csak növeli az, hogy 
Wekerle és Szilágyi után ■még ki nem miit, 
zsenge, öntudatlan bimbó-politikusok« követ­
keznek.

A többi lapok a f ra n c z ia o r sz á gi 
baj okkal fo g 1 a 1 k o z n a k.

Karczolatok.
Mindhiába! olyan a — világ! — ejnye beh 

megszokta a toliam — nos bevallom, hogy — 
elhibáztam, mert hát ezúttal igazán nem a vi­

lágról. hanem megint csak a - »Nagyváradi­
ról lessz szó. S bizony nem szeretném, ha — a 
milyen »ő« olyan volna az egész világ!

De mi bajom van újra a mi kedves kollé­
gánkkal? Hát csak az. hogy tegnap egyszerre 
csak olt találjuk a »kirakatában« — Körös- 
Tarjául ■ s milyen »ékes illusztrácziókkal.«

Komoly dolog ez uraim! »odaát!«
már erről én sem tudok mókázni.«

E helyett a legegyszerűbben azt konstatá­
lom: hogy az az önök czikke a legdurvább 
saj t ó-»h i bá k« egyike!! —■ —

♦ +*
Különben úgy értesülünk, hogy »odaát« 

szörnyen törik a fejőket azon, hogy megfejtsék 
azt a talányt, valljon miért »éretlenkedünk« 
mi velők többet, mint a másik kollegánkkal ?

De hát nem látják be? hogy a másik (még 
a körös-tarjáni dologban is) •—- kevésbbé — 
éretlenül — beszél és ir —- mint — »ő«!

S a talány megfejése az is: hogy amaz 
»hivatalból«, s ő »paszszióból« liberális!

S bizony ebben — a »morális kü­
lönbség« — legalább is —- óriási!! — —

Cerberus.

A László-malom ügye.
Jóval négy előtt kezdődött, a László-malom- 

nál érdekelt hitelezők és részvényesek gyűlése.
I Az érdeklődés általános és nagy volt, mert jó­

formán ezen gyűlésen dűlt a Feldheim sorsa s 
talán a malomé is. A hangulat izgatott volt, de 
a békülés felé hajló.

Szabó Ferencz előlülése mellett a kővet­
kező részvényesek és hitelezők vettek részt a 
gyűlésen: Nagyváradi takarékpénztár, Pesti ta­
karékpénztár, Örley K., Lederer D., Gör. kath. 
gyertya-alap, Garay és Magaziner czég, Stern 
Márton, Rozvány Gy., Biharmegyei bank, Far­
kas I., Berkovits F., Gyémánt M., Kurländer és 
Markbreit czég, Janky J., Laszky A., br. Ger- 
liczy. Elek G., Biharmegyei takarékpénztár, Stern 
Sámuel, Feiler József. Weisz I., Steiner A., 
Aron D., Incze Lajos és Ignácz, Hoványi Gy., 
Weisz 1., Moskovits K., Sonnenfeld D., Levi J., 
Stösser Ignácz, Schwartz 1., Deutsch K., Dézsy

Mindjárt láttam, hogy ott osztogatják a 
sört, mert ugyanazok a potrohos németek tele 
kupával kerültek onnan vissza.

Az anyjukommal együtt én is felkapok 
egy ily kupát és megyünk a sörosztogatáshoz.

De mikor az asztalhoz érünk — az asz- 
szony járt elől — a sörosztogató kisasszony­
nyal majd hogy össze nem veszett a feleség, 
mert az anyjuk előbb sört akart inni és csak 
azután fizetni — mert ez igy szokás nemcsak 
Nagyváradon, de még a hiripi árendásnál is. 
A frájla meg azt magyarázta, hogy itt először 
kell fizetni, azután lehet csak sört inni.

Persze az anyjuk magyarul nyelvelt a sö­
rös kisasszony meg németül kerepelt. Igy az­
után csak nagy nehezen tudtunk sörhöz jutni.

De még nehezebb volt kijutni a tömegből. 
Én csak keresztül bújtam, de az asszonyt majd 
palacsintává lapították, mert kétszer annyi he­
lyet kivánt mint más ember.

Örültünk, mikor végre ismét leülhettünk 
egy asztalhoz.

A feleségem, —- aki mellesleg mondva 
nagyon szereti a sört — már alig is várta, 
hogy a hatalmas kupát ajkaihoz emelje.

Magam is húztam egy jót a hűsítő italból. 
Meg kell adni, hogy pompás sör volt. Azért 
annál nagyobb volt a bámulatom, hogy az 
anyjuk mindjárt az első kortynál dühösen le­
csapja a poharat és jajgatva tapogatja az orrát.

Akkor jövök észhez, hogy nem jól fogta a 
Poharat. A nehéz ólom fedéí sarka felül volt, 
ivás közben lecsúszott a mutató ujjáról és le­
csapódott az orra-hegyére.

Szegény anyjuknak alig tudtuk elállitani az 
orrvérzését.

Másnaji azt mondták, hogy elmegyünk a 
Baváriába. A feleségem kijelentette, hogy nem 
jön. mert azt hitte, hogy ott. is orrkoppintós 
sört mérnek.

Az utitársak aztán megmagyarázták, hogy 
ez egy vasból csinált asszonyság, akinek a bel­
sejében létrán lehet feljárkálni.

Én vállalkoztam is rá azonnal. A feleségem 
aztán csupa féltékenységből szintén velünk jött.

Persze, hogy elcsodálkoztunk mind a ketten, 
mikor megérkeztünk az óriási, vasból öntött 
szobor elé, mely egy hatalmas dámát ábrázol.

Én bizonyos félelemmel, a feleségem pedig 
nagy megelégedéssel tekintett föl a hatalmas 
formákra. Bizonyosan azért örült, hogy végre 
egy nálánál súlyosabb asszonyságra akadt.

Beléptünk a vas-dámába.
Az anyjukomat még egyszer figyelmeztettem, 

hogy ne jöjjön fel. mert nagyon meredek lesz 
a lajtorja: — de nem tágított.

Már egy jó darabig mentünk fölfelé. Az 
asszony elől, én meg utána.

Egyszerre csak szűkülni kezd fejünk fölött 
a nagy üreg, melyben fölfelé haladtunk. Mindjárt 
gondoltam, hogy most vagyunk a nagy asszony­
ságnak a keblében, mert felettünk egy keske­
nyebb nyílás derengett.

— Anyjukom lelkem! — mondok a fele­
ségemnek — szűk lesz neked az a lyuk. Térjünk 
inkább vissza!

— Hadd el már azt az örökös évődést! 
Talán azt hiszed, hogy csak ilyen Czérna Jancsik­
nak csinálták ezt a státuát ?!

Most már aztán tudtam, hogy az én nevem 
Hallgass, mert a feleségem haragszik.

Egyszerre csak látom, hogy az anyjuk 
derékig bebújt a vas-dáma nyakába; de a kün- 
inaradt része annyira betöltötte a nyílást, hogy 
azonnal átláttam a bajnak egész nagyságát.

— Üsse kő a dolgát! — mondok a hátam 
mögött jövő komámnak. Rácz Pistának — most 
már biztosan beleszorul a feleségem a Bavá­
riába!

És csakugyan! A makacs anyjuk megakarta 
mutatni, hogy mégis keresztül jut a vas-dáma 
nyakán és addig vergődött, mig aztán se fel­
felé, se lefelé nem mozdulhatott.

Na most mit csináljunk?!
Azon tanakodtunk a komámmal, hogy fel­

felé taszitsuk-e, vagy lefelé huzzuk ? Szerencsé­
re a jobbik eszemhez kaptam és beláttam, hogy 
ha feltoljuk az asszonyt, akkor újra ismétlődik 
a mulatság; mert hiszen örökké nem maradha­
tunk ennek a nagy ténsasszonynak a fejében!

Erre minden tétovázás nélkül megragadtam 
az anyjuknak az egyik lábát. Pista komám meg 
a másikat és teljes erőnkből huzni kezdtük.

Igen ám! de már az anyjukom előtt fel­
ment két német, a státua ^fejében tanyázván, 
észrevették a bajt és ők meg a karjánál fogva 
felfelé húzták az öreget.

Szegény anyjuk a két ellenkező irányú se­
gítség közt nem igen jól érezhette magát, mert 
ugyan rugdosott a lábaival: de mi ezt csak se­
gíteni akarásnak vettük és annál veszettebbül 
húztuk.

Persze az Istenadta hiába kiabált, mert
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Kugler Gy.. Huzella, Lánszky J., Kolliner M.. 
Fleischer Mihály és Ignácz. Gazdasági és ipar­
bank. Goldstein S., Brodi 8.. Polgári takarék­
pénztár, Rothmann J., Gluck A.. Bigler 1).. Műnk 
I.. Weisz L., di’. Molnár. Szabó József, Sonnen 
féld. Podvinecz és lleiszler, Diósi Bernát, Mezei 
Mihály, Schweiger Ede, Kovács Béla. Beek 
Henrik, lllatky Endre. Markbreit Sándor.

A gyűlés megnyitása után felolvasták a 
Feldheim Izrael állal tett ajánlatot, melyben 
Feldheim a malom részére ajánl 33.8(H) Irtot 
nagyobbrészt készpénzben, kevesebb részben 
váltókban s ezen felül 2000 frt értékű malom 
részvényt melyről a gyűlés egyhangúlag ki­
jelentette, hogy semmit sem ér.

Oly feltétel mellett, ha a bűnvádi feljelen­
tést visszavonják s a felülmaradó összegről le­
mondanak.

Erre megindult a szóáradat. Ölen-hatan 
beszéltek egyszerié: az óriási zajban alig lehe­
tett a szónokokat megérteni. A hosszas érte­
kezés a körül forgott, hogy elfogadják-e a Feld- 
heim ajánlatát vagy sem? Általános volt az 
óhaj, hogy ki kell egyezni, de vitás volt, hogy 
mennviben ? Azt fogadták el vezérelvül, hogy 
határozzon meg a gyűlés egy bizonyos össze­
get. mint minimumot, a melyet Feldheimtól 
követelhetnek. A többség 36.000 irtot óhajtott. 
De végül is lllatky és Biró átmentek az igaz­
gatósági épületbe, hogy az ott várakozó Fried­
länder ügyvéddel Feldheim képviselőjével érte­
kezzenek. Azon kijelentéssel jöttek vissza, hogy 
Feldheim képviselője nem hajlandó további ígé­
retekbe belemenni.

Erre Szabó elnök elrendelte a névszerinti 
szavazást. Mindnyájan az ajánlat elfogadása 
mellett igennel szavaztak csak a br. Gerliczy 
képviselője nemmel és egy részvényes nem 
szavazott.

Az eredményt éljenzéssel vette tudomásul 
a gyűlés.

Erre lllatky felemelkedett s köszönetét 
mondott az érdekeltek megjelenéséért, s kérte 
hogy bízzanak meg a vezetőkben, mert azok 
szivükön hordják az érdekeltek sorsát.

saját terjedelmével úgy betömte a nyílást, hogy 
egy hangját sem hallhattuk.

Végre is úgy látszik a magyar húzás erő­
sebb volt a németnél. Az anyjuk lefelé szaba­
dult ki. majd levervén bennünket a lábunkról.

De milyen állapotban?! —
A képe vörös volt, mint a főtt rák.
A ruhája csípő körül és az ujjak bevarrá- 

sánál iszonyú folytonossági hiányokat tüntetett 
fel. Ezekből a folytonossági hiányokból egyéb­
iránt még a ruhán belülre is jutott.

Egész éjjel hidegvizes ruhával kellett bo­
rogatnom.

Ez volt a vas-dáma története.
De az Istenre kérem kedves szerkesztő 

uram! mondja meg a kedves nejének, hogy oda 
ne adja az anyjuknak a »Tiszántúlt*, mert ha 
megtudja, hogy elárultam a beszorulást, akkor 
baj lesz.

Tisztelettel
PilnkŐsdy János.

A p r ó s á g.
__A .szeretetreméltó háziúr. Lakó: Hallja 
háziúr, ezek az ablakok olyan rosszak, hogy az 
ember haját csak úgy viszi a léghuzam. Tes­
sék ide uj ablakokat csináltatni. Háziúr: Hát 
még mi nem kéne! ? Akkor sokkal egyszerűbb 
dolog, ha megnyiratja a haját.

N A P T Ä R.
— Január 18.

Péntek. Hóm. kath. Piroska. Prot. Piroska. Gör.
kel.

Nap kél 7 óra 24 p.. nyug. 4 óra 26 p. Holdkelte 
12 óra 39 p.. nyug. 10 óra 39 p. .. ...
Januar 20. Nagyváradi fodrász és borbély ifjúság tancz-

„ estélye.
21. A nagyszalontai dalárda hangversenye.
22. Zenekedvelők tánczczal egybekötött estélye a 

Sasban.
,, 26. 11. Tiszti-estély.

26. A belényesi ipartestület tánczmulatsaga.
26. Molnárok bálja a »Zöldfában*.
26. A Sebes-Körös vizszabályozó és armentesito 

társulat közgyűlésé.
27. A Szépitési-egylet közgyűlése.

’’ 27. A nagyváradi 48-as kör estélye.
28. Vadász-bál Szalárdon.
31. Nagyváradi román ifjúság tánczestelye.

Február 1. Nagyváradi kereskedelmi akadémia meg­
nyitása. ,

2. Szalontai olvasó-egylet tánkzestelye.
2. Jelmezbál Mezö-Telegden.
9. Kereskedő ifjak köre bálja.

10. A »Lászb'i malom* rendkívüli közgyűlésé.
10. A nagyváradi iparos ifjak önképző körének 
tánczestelye a Zöldfa szállodában.
16. Jelmezes tiszti estély.

„ 17. Református bál a Febete Sasban.
26. Zenekedvelők zeneestélve a kekete Sasban.

Márcz. 16. Zenekedvelők philharmomai hangversenye a
Sasban.

ÚJDONSÁGOK.
* l’j elbeszélésünk. Lapunk mai számá­

nak regénycsarnokában megkezdjük uj elbeszé- 
sünket. melvnek kizárólagos fordítási es közlési 
jogát megszereztük. A kedves kis kis elbeszélés 
eredetileg a »Wes löst lie he Rundschau* 
czimü. magyar-német és olasz Írók müveit fel­
ölelő. tudományos és szépirodalmi tartalmú 
folyóiratban jelent meg német nyelven.

* A nagyváradi Orsolya-szüzek zárdájá­
ban tegnap délután 2 órától 7-ig tartották meg 
a belső növendékek bálját. A szülők közül szá­
mosán jelentek meg, hogy gyönyörködjenek az 
igazán kitűnő tanítási eredményben, melyek 
Sára Miklós tánezmestert dicsérik. Meglepő 
volt a tánezok sokfélesége, ami a szülők elis­
merését kiérdemelte, a magyar szóló, a mat- 
róz-táncz, s egy angol-tánez művészi bemuta­
tása a leánykák részéről. Bemutató után a ki­
csinyek tánezra perdültek s járták vígan, élve­
zettel az édes tánezokat besötédett — 7 óráig, 
amikor is visszamentek szobáikba, zavartalan, 
bájos emléket vivén magukkal. A jelenvolt szü­
lők közül Szabó Ferenczet, Sztarill kápt. fő­
számvevőt, Géczy Géza főmérnököt és dr. Szol- 
csányi Hugót említhetjük fel. Volt tanítványok 
is számosán voltak jelen vendégekül.

* Nagyvárad tanácsa tegnap délelőtt ülést 
tartott. A folyó ügyeken kívül a kővetkező fon­
tos ügyek kerültek tárgyalás alá: a Végh és 
Stern-féle közczélra hagyott házak eladása, 
melylyel Papp János tanácsost bízták meg. 
Elárverelteti a tanács azonkívül a Pecze ren­
dezése folytán a kapuczinus rendtől megvásá­
rolt tereket is.

* Kinevezés. Ő felsége Kováts István 
nagyváradi kir. törvényszéki aljegyzőt a siklósi 
járásbírósághoz a Ibi róva nevezte ki.

* Mezey Mihály kir. közjegyző, városunk­
tól f. hó 20-ig távol lesz. Ezalatt Kajaba 
Ödön fogja helyettesíteni.

* Meghívó. A Sebes-Körös vizszabályozó 
és ár mentési tő-társulat 1895. évi januar hó 
26-ik napján délelőtt 10 órakor Nagyváradon, 
a saját iroda helyiségében (Barátok-utcza Tarr- 
ház) közgyűlést tart, melyre az érdekeltség 
tisztelettel meghivatik. Tárgyak:

1. A nm. földmivelésügyi m. kir. minisz­
ter urnák 67373 V. 2. sz. leirata a társulat 
1895. évi költségelőirányzatának jóváhagyása 
tárgyában.

2. I gyanannak 76284, V. 2. sz. leirata az 
1855. évi árfejlesztési vizszin. illetőleg az 1884. 
évi XIV. t.-cz. 15. £-a értelmében vett arány­
kulcsnak mellőzése tekintetében.

3. 11 tagból álló bizottság választása az 
ártérfejlesztési osztályozás elkészítésére.

4. A nm. földmivelésügyi m. kir. miniszter 
urnák a társulati nyugdijszabályzal pótlása te­
kintetében 52881/94. sz. a. kiadott rendeleté.

5. Jelentés a belvizszabályozási munkála­
tok előhaladásáról.

6. Folyó ügyek.
Nagyváradon, 1895. évi január hó 15.

Gróf Csíiky Lajos, rn. k. 
társ, elnök.

* A vízvezeték bevezetése. Nagyvárad vá­
ros főmérnöke ügyeimébe ajánlja azon háztu­
lajdonosoknak, kik a vízvezeték bevezetése végett 
szükséges bejelentéseket megtettek, s akiknél a 
vízvezetéki csöveket eddig a ház íalaig el nem 
vezették, hogy újból forduljanak a mér­
nöki hivatalhoz. A vízvezetéki csöveket 
ugyanis csak az esetben vezetik be, ha a be­
vezetési dijakat a tulajdonosok előre lefi­
zetik. Ezért nem történt intézkedés a fentjel- 
zett tulajdonosoknál.

* Gróf és színész. Gróf Andrássy Dé­
nes utóbbi időben több segélyt kérő levelet ka­
pott, melyek irás- és stylus tekintetében nagyon 
hasonlítottak egymáshoz és a könyörgők mind 
K r a s z n a h o r k a i illetőségűek voltak. N a g y 
Sándor okleveles tanító, Cserényi Ferencz, 
mint Horváth Sándor jó barátja szivreható 
módon festették le kétségbeejtő helyzetüket és 
a nemes gróf meg is nyitotta tárczáját 50—50 
frt erejéig. Az utolsó öt forintot Győrbe kérték 
tőle, el is küldette azt a jószívű főur, de a rend­
őrség kisütötte, hogy egy szélhámos élt vissza 
jószívűségével és megugrott. A napokban megint 
megjelent a kérőlevél, de ezúttal Mezei Sán­
dor nagyváradi lakos könyörgött hozzá, aki 
mint agg színész most került ki a »Biharmegyei 
közkórháziból és nem tud mit csinálni nyomo­
rúságában. A gróf ügyvédje tegnap érkezett le­
velében az »agg színészt« a hatóság ügyeimébe 
ajánlja és kéri, hogy tartson vizsgálatot, nem 
azonos-e azzal a szélhámossal, aki különböző 
nevek alatt annyiszor alkalmatlankodott már 
náluk.

* Az egyetlen vigasz. B. K a a s Ivor, mi­
kor kihirdették az ítéletet, odafordult irótársai- 
hoz, akik senkinek sem annyira testvérei, mind 
neki:

— Csak az az egy vigasztal, hogy engem 
ugyanazon a napon Ítéltek el, mikor Szilágyi 
Dezsőt fölmentették.

* Ficsurok a leányiskola előtt. Egy pár 
licsur, kiket csak aszfalt-betyárkáknak lehetne 
nevezni feltűnő kiskorúságok miatt, úgy látszik, 
nem fér a bőrükbe s veszedelmes színben akar 
feltűnni. Nap, mint nap, tömegesen állnak — 
ha az iskolából kieresztette őket a tanító ur, 
— a Korona-utczán a felsöleányiskola előtt s 
várják az iskolába jövő s abból menő serdülő 
leánykákat, kiket különféle válogatatlan kife­
jezésekkel illetnek, sőt az iskola folyosó­
jára is beszaladgálnak. Ha a leányok nem 
tesznek panaszt, mi csak az iskola megvédése 
érdekében hívjuk fel a rendőrség és az ér­
dekelt apák figyelmét s erélyes intézkedését e 
növendék ficsurok ellen.

* A szivattyús kutak vége. A vízvezeték 
behozatalával lassankint eltűnnek az udvarok­
ról a romantikus szivattyús kutak is. Nagyvá­
radváros főmérnöke ugyanis javaslatot terjesz­
tett elő, hogy azon házakban, hova a vivezeték 
be van vezetve, a szivattyús kutakat lassankint 
szüntessék be. A város által épitett szivattyús 
kutakat vállalati utón véli fentarthatni, csakis 
a tábornagyi lakásban levő kutat szüntetnék be 
teljesen. — Most jönnek a szolgálók és sza­
kácsnők. Mi lesz velük? Már is előfordult, hogy



1895. január 18.

egy szakácsnő a vízvezeték helyett a kutat ke­
reste fel vízért. Kérdőre vonta az úrnője: Miért 
mentél a kútra? — Hát a vízvezetékkel esak 
nem diskurálhatok ? —- Ezeket bizony elfelej­
tették!

* Hullaszemle. Bokor László téglavetö- 
utczai lakos két éves fiacskája hirtelen rosszul 
lett es maghalt. Miután orvosi gyógykezelésben 
nem részesült, a rendőrség elrendelte a hulla­
szemle-, esetleg a bonczolás megtartását, hogy 
a halálok megállapítható legyen.

* Hangját és nevét vesztett kántor. Néhány nap 
elölt a nagyváradi rendőrség letartóztatott egy fiatal em­
bert, aki gyüjtőivvel és egy illetőségi bizonyitványnyal 
járt házról-házra és torkára mulatva, jelekben magya­
rázta meg, ami különben a gyüjtőiven is jelezve volt, 
hogy református kántor volt, elvesztte a hangját és most 
annak a kárpótlását k e r e s i a j ó t é k o n y e m b e- 
réknél. A rendőrség eltolonczoltatta Molnár Sándort 
a nála talált bizonyítvány alapján Szlatinára, de mint a 
tegnap érkezett válaszból kitűnt, a hangját vesztett refor­
mátus kántor tulajdonképpen izraelita vallást! 
Straszner Dávid és máskor is foglalkozott már ilyen 
üzlettel, de nem volt berekedve.

* Letartóztatott hentes. A »Bazár« kávé­
házba tért be tegnap szórakozni G. János hen­
tes mester. Munkából érkezett, vele volt a szer­
szám-csomó, a disznóőlőkéssel együtt. Valami 
differenczia merült fel a vendég és kasszírnő 
közt, ami természetes, a telelőn csilingelését 
vonta maga után. A rendőr csakhamar ott ter­
mett és bekísérte az iparospolgártársat, akinek 
nem volt más baja, csak sokat talált kóstol­
gatni a melegítőből.

* Lehet házasodni — Nagyszalontán. 
Ez a törekvő vidéki városka úgy meg van már 
spékelve mindenféle egylettel, hogy ritkítja 
párját. Legközelebb kiházasitó egyletet alakí­
tottak —- elfér az ottani sok temetkezési egy­
let mellett —• és a miniszterhez felterjesztett 
alapszabályok tegnap a jóváhagyási záradékkal 
leérkeztek az alispáni hivatalhoz.

* Táiuba Jankó. A panaszfelvételi szoba szokás sze­
rint tele van panaszosokkal. A rendőrbiztos alig győzi a 
jegyzeteket csinálni és maga is boszankodik, hogy nagy 
a »hűhó« semmiért! Sok a panasz és nincs közte egy 
elintézésre méltó. A tömegen keresztül furakodik egy ho- 
rihorgas suhancz, karjánál fogva bemutat egy talált 
gyermeket.

Három-négy éves lehet, tekintetes uram! Ott találtam 
a nagy piaczon, akkor is úgy szorongatta ezt a pálinkás 
üveget és kereste az édesanyját.

A rbiztosnak megtetszik a kópé és foglalkdzni kezd 
az eltévedt kis báránynyal:

— Hogy hívnak kicsike? Mi?! A kis lurkó megint 
csak a pálinkás üveget félti és megered a nyelve; el­
mondta, hogy hova küldték, miért küldték, de arra a 
kérdésre, hogy mi a neve, nem igen akart válaszolni. 
Nagy nehezen aztán kinyögdécselte a bácsinak, hogy 
Támba Jankó.

A kis fiút aztán leküldték a rendőrszobába; meg­
hagyták, hogy vigyázzanak reá. Vigyáztak is, de azért 
a kis Jankónak fél óra múlva már csak hült 
helyét találták.

* Névváltoztatás. A belügyminiszter meg­
engedte, hogy Buchsbaum Sándor nagyváradi 
lakos vezetéknevét Baj or-ra változtassa.

* A székelyhídi kaszinó a napokban tiszt­
újító közgyűlést tartott. Elnök lett: Fényes 
Endre, alelnök; Fándly József, ügyész: Ba­
bos János, pénztáros: Garán Dániel, jegyző: 
Pét er fi Áron. Megválasztották azonkívül a 
választmányt is.

* Járvány a megyében. A tordai főszolga­
bíró tegnap jelentést tett az alispánhoz, hogy 
Dancsházán a gyermekek között a fül tő­
in irigy lob járványként fellépett. Az 
évó és fertőtlenítő intézkedések már megtétet­
tek s így alapos a remény, hogy pár hét múlva 
a járvány teljesen meg fog szűnni.

* Harcz a csendőrökkel. Érdekes tárgya­
lás folyt le tegnap a nagyváradi törvényszék 
«lőtt. Még 1893-ban történt, hogy Kisjenőben 
bírót választottak.

A választók két pártra szakadtak: magya­
rokra és oláhokra; az egyik magyar, a másik 
«Iah embert akart a bírói székbe ültetni.

TISZÁNTÚL (19. sz.)

A választás nem eshetik meg korteskedés 
és ivas nélkül: ittak hát a korcsmákban talán 
még többet is. mint jól esett.

A főszolgabíró — tekintettel a felizgatott 
kedélyekre kiadta a rendeletet, hogy 7 óra­
kor a korcsmákat be kell zárni.

Ennek a rendeletnek akart érvényt sze­
rezni a csendőrség, midőn az oláhok sértve 
érezvén magukat alkotmányos jogaikban, körül­
fogtak a csendőröket és nemcsak hogy nem 
engedelmeskedtek a törvény embereinek, de el­
szedték fegyvereiket.

A magyar korcsmába hire futott, hogy az 
olahok verik a csendőröket; szaladtak egymás­
után a harczlérre és úgy összegabalyodtak, hogy 
a kisebb sérülésektől eltekintve, tizenegyen ma­
radtak a csatatéren véresek; egy közülök meg 
is halt.

1 izén állottak tegnap vád alatt hatóság 
elleni erőszak büntette miatt a nagyváradi kir. 
törvényszék előtt, melynek elnöke Nagy Jó­
zsef volt.

Szavazó bírák: K. Nagy Sándor és Csathó 
Zsigmond.

A törvényszék a vád- és védbeszéd meg­
hallgatása után kettőt közülök felmentett, ket­
tőt két évi és hatot 9 havi börtönre Ítélt el.

Védő és ügyész felebbezett.
* Bánfl'y kabinetje az ujdonsági rovatban. Hogy­

ha Bánfl'y kabinetje soha sem fog is valami nagy szol­
gálatot tenni az. országnak, annyi bizonyos, hogy a mikor 
létrejött s megalakult pillanatnyilag csakugyan igen na­
gyot cselekedett tudniillik arra szolgált, hogy az uj lisz­
tára hamarjában úgy felvidult az ország, hogy no! Jobb­
nál jobb ötletek és élezek röpültek szerteszét s a legjob­
bak egyike az. mely a »Magyarország« tegnapi számának 
ujdonsági rovatában igy hangzik:

Mi már nem öljük a publikumot örökös anagram­
mákkal, mi már kifogyatkoztunk az »elmés munkatár- 
sak«-ból. Nekünk csak egy jókedvű munkatársunk van 
még, a ki sokkal több humorral, mint elmével azt a fel­
fedezést tette, hogy az uj kabinet tagjai között milyen 
pompásan fel lehelne osztani egy rendezett tanácsú vá­
ros tisztségeit. Es pedig:

Polgármester: Br. Bánfl'y Dezső.
Tiszti ügyész: Erdélyi Sándor.
Árvaszéki elnök: Perczel Dezső.
Pénztárnok: Lukács László.
Közgyám: Wlassich Gyula.
Rendőrfőkapitány: Br. Fejérváry Géza.
Polgármesteri titkár és tűzoltó főparancsnok: Josi- 

povich Imre.
Városgazda: Gr, Festetich Andor.
Ha majd nemsokára valamelyik liberális város há­

lás, akar lenni hívja meg az ügyek vezetésére ezt a lisztát.

* Rendőri apró hírek. Talált adós­
levél. Fülöp János rendőr tegnap egy 200 
írtról szóló adóslevelet talált. Zsuró Mózes név 
fordul benne elő. — Feleség a férj ellen. 
Grünfeld Ignáczné férje ellen azért emelt pa­
naszt, mert itt hagyta gyermekével a leg­
nagyobb nyomorúságban és nem akar róluk 
tudni.

Vonatok érkezési s indulási ideje.
Érkezik :

Budapestről 2'12, 7*08, 
1*50, 715 — 3 46.

Kolozsvárról 2*18, 10*44, 
11.41, 8 00, 8'38.

Szegedről 8 30, 9 32, 5'30.
Aradról 9’32.
Vaskóh-Belényesről 11'28, 

9*07.
Gyoma-Kótról 10'10, 8*02.
Érmihály faivárói 815,9*22

Indalt
Budapest felé 2*25, 8.43, 

11*04, 12'23, 2 26.
Kolozsvár elé 2*19, 7*15, 

2*24, 400, 12 05.
Szeged felé 425, 7*83, 

1015.
Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belényes felé 5*10, 

210.
Gyoma-Kót felé 7 00, 2'05,
Érmihály falva felé 6 45,4 40.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

Irodalom és művészet.
— Akadémiai jutalmak. Az 1894. évi 

akadémiai nagyjutalom (200 arany) és a Marczi- 
bányi-féle mellékjutalom (50 arany) az 1888—94. 
évkörben megjelent, a történelmi tudományok 
körébe tartozó munkák legjobbjainak lévén oda­
ítélendők; az akadémia figyelmezteti az ily 
munkák szerzőit, hogy müveiket 1895. januárius 
végéig a főtitkári hivatalhoz küldjék be, följe­
gyezvén röviden, a mit munkájok kiváló voná-
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sának tartanak. Azonban e figyelmeztetésnek 
koránt sincs az az értelme, mintha a be nem 
küldött munka, melyről a tagoknak tudomásuk 
van. nem pályázhatna; sőt ha az akadémia 
kiadásában jelent meg vagy könyvtárába már 
beküldetett volna, hivatkozás történhetik arra, 
hogy a beküldött munkával szerző pályázni 
kíván.

— Vidéki színészet. A szatmári városi 
színházat a jövő színházi évadra a város köz­
gyűlése tegnap egyhangúlag Pesti-Ihász Lajosnak 
adta ki. Pesti 7 év óta igazgatója a kecskeméti 
színháznak.

— Mária Terézia szobra. Fadrusz János, 
a jeles fiatal szobrász, a kit Pozsony városa a 
Mária Terézia-szobor elkészítésével megbízott, 
gyorsan halad előre munkájával. A szobor ki­
csinyített alakját életnagyságba már megmin­
tázta. A nagy királynő, a kit a művész élete 
legvirágzóbb korából, mint viruló szép asszonyt 
tüntet föl, lovon ül. A talapzatról két magyar 
ember tekint föl a királynőre. Fadrusz nem­
sokára érezbe önti müvét. — A művész az idei 
tavaszon hozzá fog a kolozsvári Mátyás szobor 
mintázásához. Előbb azonban fölépíti a budai 
Naphegyen uj műtermét.

— A hazai zeneszerzők munkálkodása. 
A székes főváros tanácsának határozata, mely- 
lyel a filharmónia társaság által kért 3000 frt- 
nyi szubvenczió megadását a hazai szerzők 
müveinek nagyobb mértékben leendő figyelembe 
vételéhez kötötte, máris megtermetté gyümöl­
cseit. A Zeneirodalmi Szemle értesülése szerint 
ugyanis már több magyar zenekari mü áll elő­
adásra készen. Aggházy Károly magyar stilü 
szerenádot irt; Bátor Szidor nyitányt kompo­
nált Schiller Don Carlos-ához; Jámbor Jenő és 
Kun László egy-egy szinfóniát, Bloch József és 
Major Gyula zenekari suiteket szerzettek. Eze­
ken kívül Vavrinecz Mór, Hegyi Béla és Gaál 
Ferencz is befejezték régebben megkezdett ze­
nekari müveiket. A filharmonikus társaság jövő 
évi programmja megállapításánál válogathat 
hazai müvekből.

— Pályázat magyar férfi négyesre. A 
»Budapesti Férfi Dalegylet« választmánya egy 
eredeti magyar férfi negyesre nyilvános pályá­
zatot hirdet. A pályázat föltételei a követke­
zők: 1. A férfi négyes szöveg költeménye ha­
zafias, lyrai, vagy drámai irányú, a választást 
a pályázó szabad tetszésére bízzuk. 2. A pá­
lyaművek zenei kidolgozása szabatos magyar 
rhytmusu és magyar szellemű legyen. 3. A pá­
lyaművek tisztán férfi négyesre minden kiséret 
nélkül, vezérkönyv alakban és idegen kézzel 
írva a szokásos jelmondattal és a szerző nevét 
rejtő jelligés levéllel ellátva folyó év április hó 
30-ig bezárólag az egyl. karnagy Ziegler Béla 
(Budapest Vll. Wesselényi-u. 59.) czimre kül­
dendők be. A pályadij 100 korona, mely ösz- 
szeget a pályanyertes a bíráló bizottság Ítéle­
tének kihirdetése után azonnal kézhez fog kapni. 
A bíráló bizottságot, melynek tagjait a fővá­
rosi zenevilág előkelőségei képezendik, a vá­
lasztmány csak később fogja közzétenni. Az 
eredményt és a beérkezendő pályaművek czi- 
meit, valamint jeligéinek részletes kimutatását 
f. év május havában fogják közzétenni.

REGENY-CSARNOK.

K i s é r t é s.
La Rosée elbeszélése.

Fordította: Veress Zsigmond.
I.

— Valóban lehetetlen? Semmit sem talált 
tehát, a mivel meglehetne támadni? — kérdé 
a kisasszony s várakozásteljesen nézett rá.

— Nem, — válaszolt határozottan, — a 
végrendelet oly kifogástalanul van megfogal­
mazva, hogy semmit sem lehet ellene tenni. 
Benne van világosan és határozottan, hogy a 
kegyed halála után az összes vagyon a két 
Cavignac testvérre száll át. Ezen nem lehet vál­
toztatni.
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Do gondoljon c.-ak mog egyszer utiuia. 
_ ki'ró valahol kell egy kibúvót találni. 
Különben nem tudnék megnyugodni a sírban 
sem. Én gyűlölöm ezeket a rokonokat s bizto­
síthatom, hogy nem oknélkül. Ezek a Cavignac- 
t est vérek rosszak, korhely emberek, játékosok, 
csalóktsok bajt csináltak családunkban és anyáin 
még halálos ágyán is kért . . . s én megígértem. 
Természetesen akkor még egészséges voltain.
— Kérettem önt. hogy hozzám jöjjön, mert én 
nagyon bízom önben. A sok álmatlan éjszakán 
mindig arra gondoltam, hogy csak ön segíthet 
rajtam. Az ön beszédei mélyek, igazak, komo­
lyak és mesteriek. .Mindig nagy érdeklődéssel 
olvasom s mindig tudom előre, hogy akiket ön 
egyszer védelmébe vesz, azt felmentik. Szóval 
ön egy hatalmas szónok.

— Fájdalom, de ez esetben mindez nem 
használ semmit, — válaszolt résztvevőén nézve 
beesett, halálosan sáppadt arczára.

Félig fekvő helyzetben egy sezlongon pi­
hent. lesoványodott tagjait kék selyem takaró 
födte, átlátszó kezei az iratokon pihentek, me­
lyeket ügyvédje, Marechal, áttekintés végett 
nyújtott ál neki. Tekintete még mindig a kis­
asszonyon pihent, kinek arczán beteges rózsák 
virítottak, melyek még a laikus előtt is elárul­
ták a nemsokára bekövetkezendő véget.

— Szegény leány. — gondolta magában.
— mégis különös, hogy oly makacs szívósság­
gal ragaszkodik az aranyhoz! Főgondja az a 
végrendelet: könnyebben tudna meghalni, ha 
semmi vagyona nem volna.

A lány nagy, fénylő szemeit, melyekkel 
egy ideig mély gondolatokba merülve bámult a 
végrendeletre, mintegy belsejében kutatólagfüg­
gesztette rá.

— .Mégis gondoljon utána, és sürgetően is­
métlem kérésemet; önnek kell (gy kibúvót ta­
lálni. Ön tudja, atyáink barátok voltak . . . s a 
gyermekei ne lennének? S hogy at yarn az öné­
nek mit köszönhet, azt hiszem, tudja azt ön is ?

— Nem, én nem tudok semmit arról.
— Anyám még haldokolva is önre gondolt 

jóllehet, hogy önt személyesen nem ismerte, de 
szellemét s erős jellemét ismertük pompás be­
szédeiből. Anyám önt ép oly őszintén bámulta, 
mint én . . . oh kérem, hiszen segítsen .... 
Nem érti a mit én önnek oly nyíltan mondok ?

Zavartan nézett rá.
— Én nem tudom, mit gondol ön, mondá 

az ügyvéd, — de minden esetre azt tanácso­
lom. hogy hagyjuk a dolgot pihenni. Hasztala­
nul izgatja ön magát föl. ami egyáltalában nem 
használ. Adja meg magát az IT akaratának.

Hevesen emelkedett föl.
— Az Isten akarja, hogy én az ügyeket 

rendezzem. Én ezt tudom, mert az az én ke­
zemben van és ha ön engem nem ért, megkell 
mondanom, hogy néhány nap előtt orvosom­
mal komoly tárgyalást folytattam, l’gyaniskér­
tem, hogy mondja meg a tiszta valót: meddig 
élhetek még? S ő azt mondta, hogy a legtöbb 
a mit ígérhet, egy fél év, de talán még nehány 
hónappal tovább élhetek, ha délre megyek, s ott 
halalom is könnyebb lenne, mintha itt marad­
nék. En ugyan nem ragaszkodom az élethez, de 
mégis óhajtanám, hogy halálom csendes, nyu­
godt legyen. De előbb még szülőim óhaját sze­
retném teljesíteni .... még mindig nem ért 
engemet ?

Nem, — válaszolt az ügyvéd.
De hiszen őn csak olvasta, hogy a va­

gyon átszáll a Cavignac testvérekre, ha én férj 
nélkül halok meg. De ha férjhez megyek, ösz- 
szes vagyonomat — több mint egy millió — 
annak hagyhatom, n kinek akarom. Én szeret­
ném önt gazdaggá tenni, a mivel az atyám 
adósságát óhajtanám leróni.

Az ügyvéd elsáppadt, felállóit s kalapja 
után nyúlt.

Norton kisasszony. — mondá — én szi­
vemből hálás vagyok ön iránt jó akaratáért.

— De ön nem akarja magát egy halálos 
beteghez csatolni, — szakitá félbe fájdalmasan 
nevetve. - de gondolja meg. hogy a bilincse­
ket legfőlebb csak egy évig viselné s nem kel­
lem1 semmit velem törődnie. A szertartás után 
elmegyek délvidékre, ön itt marad. Ez egy mil­
lióért történik' S azonfölül még meg is könyiti 
halálomat az által, hogy forró óhajomat teljesiti.

(Folyt, köv.)

F A R S A N G.
. 1 tcyn a p i jogász-estély.

Prolog is, epilog is.

Irta: Fekete Itigó.
J Sasba voltam tegnap este. 
(A Sasban lenni vajmi jó!) 
Hisz ott szokott megesni mindig 
Egy végtelen szép dáridó, 
Tündér világ feltámadása: 
Jogászbál' Nincsen ennek mása !

Már megbocsásson szép kisasszony, 
Ha (inre most nem gondolok.
El ismerem, hogy clfelcjtni 
Kegyed' bizony nem szép dolog, 
lie szivem telve hangulattal. 
Adieu' Tegnapról szóljon e dal!

Szivem kimondhatlanul vert
S a kápnizat játszott velem . . . 
Egy érezém enyém vagy ismét 
(J ifjúság, ó szerelem !
Mikor beléptem közibétek 
Jogászok, lányok, ifjak s szépek!

Lányok, jogászok! Isten áldja 
Hohókás, pompás kedvetek', 
Felejteni bút, bajt, gondot és vészt 
Ti tudtok csak! felejtsetek!
Ha ti is sírnátok velünk 
Özönvíz lenne temetőnk!

Olyan volt nékem ez a város 
Mint egy komor halottasház! 
Lassan beszéltek, súgtak, búgtak, 
Mindenkit elfogott a láz.
Vendéglők, kávéházak árván, 
Mélységes csönd az éjszakában. . . .

Egy jajszó lett e régi város, 
Kihalt a dal s a muzsika.
Megérezte mindenki: baj van, 
Kunyhó és palota ura.

Reszketve várták — mondd dalom 
Mikor dől a László malom.

S az általános rettegésbe
Erőt adott, estélyetek,
Ti adtatok vigaszt nekünk, hogy
Soh’se hidunk!... Ne féljetek!. . .
S a tikkadt ajkakon fohász kelt: 
Ó drága bál, kedves édenkert.

S minő világ! Ti fényes termek 
Virágözön, drapéria!
Tüzes czigányzene s felülről 
Hullámzó édes ária:
— Nincs szóm, leírni, elbeszélni 
Csak érezém, milyen jó élni . . .

Milyen jó látni szőke-barna 
Leányok arczát s szemeit, — 
Karunkba venni és röpitni 
Föl a csillagos egekig.
Suttogni lágyan ; tánezba kapva 
Tüzes nótára, édes dalra.

A Sasba voltam tegnap este 
(A Sasba lenni vajmi jó!) 
Hisz ott esett meg tegnap este 
Egy végtelen szép dáridó: 
Tűn d ér világ felt din a dósa 
Jogászbál. Nincsen ennek mása.

Jelenvoltak:
Notabilitások: Pokorny Herman. Fuchs 

Mor tábornokok. Virányi alezredes, Bige Gyula, 
dr. Sipos Árpád, dr. Magyari Géza, Kiss Elek 
Frankó Endre, \attay Géza. Meskó Boldizsár 
Göndöcs László.

Asszonyok: Guttman Józsefné, Steinbach 
Ervinné, Középessy Kálmánná, Petri Sándorné, 
Beczkay Lajosné, Czeglédi Sándorné, Bach Nán- 
dorné, Göndöcs I .ászióné. Kepes Nándorné, dr. 
Sipos Árpádné, Frankó Endrémé, Tóth .Józsefné, 
özv. Mayer Ágostonná, Hlatky Endrené, Pallay 
Lajosné, Kunz Gusztávné, Örley Kálmánná, 
Baróthy Akosné, Eleméry Aurélné, Kiss Elekné, 
Pokorny Hermáimé,‘dr. Bozóky Alajosné, Meskó 
Boldizsárné, Fuchsné. Czuczor Frigyesné.

Leányok: Bige Hona, Baróthy Ilona, Ki­
rály Klára. Sipos Elza, Mayer nővérek, Tóth 
Elza. Vattay Georgine, Sebő Irén, Csányi Mar­
git, Örley Paula, Farkas nővérek. Czeglédy 
Jolán, Urbán Ella, Festi Carola, Király Erzsi, 
Frankó Margit. Serényi nővérek, Vattay Pi­
roska, Bárczy .Margit. Pokorny nővérek. Fux 
nővérek, Tóth Mariska. Küzépessy Mariska. Gön­
döcs Irén, Áron nővérek, Auspitz Gizella. Petri 
Margit. Binder Mártha. Pallay Erzsi. Kepes 
Gizella. Bach Margit, Beczkay Gizella. Eleméry 
Irma. Czuczor Olga, Teleszky Jozeíin.

A négyeseket 10 pár tánczolta.

T A v I R A T 0 K.
A király a téli tárlaton.

Budapest, jan. 17. (Saját tud. táv.) 
A király ma meglátogatta a miicsarnok 
téli tárlatát, ahol a képzőművészeti tár­
sulat választmánya élén Wlassich kultusz­
miniszter fogadta. Ö felsége végignézte a 
tárlatot a mely fölött a tetszésének adott 
kifejezést.

Miniszter-tanács.

Budapest, jan. 17. (Saját tud. táv.) 
Ma délelőtt mint a félhivatalos jelenti, 
miniszter-tanács volt. Megállapították ez 
alkalommal ama kormány-nyilatkozatokat, 
amelyeket a szabadelvű-párt holnapi kon- 
ferencziáján a miniszterelnök tenni fog. 
Az értekezleten jelen voltak az összes 
miniszterek.

Alelnökök.
Budapest, jan. 17. (Saját tud. táv.) 

Andrássy Tivadar gróf a képviselöház 
második alelnöke legközelebb megválik 
az állásától s igy üresedésbe jön mind 
a két alelnöki állás is. Az első alelnöki 
állást a szabadelvű párt Berzeviczy Al­
bertiéi vagy Darányi Ignáczczal óhajtja 
beltölteni. A másodikra nézve az iránt 
indult meg a liberális pártban mozga­
lom, hogy azt az ellenzék jelöltjével 
töltsék be. A szabadelvű párt irányadó 
férfiaí ebben meg is igyekeztek már s 
remélik, hogy Bánffy Dezső részéről sem 
találkozik akadállyal ez a megoldás. Min­
den valószínűség szerint a függetlenségi 
és 48-as párt soraiból fog kikerülni a. 
második alelnök, mert a képviselőház­
ban számbelileg is ez a párt a legerő­
sebb az ellenzéki pártok közt.

Bánffy Horánszkynál.
Budapest, jan. 17. (Saját tudósítónk 

távirata.) A miniszterelnök újból fölvette 
a fúzió elejtett fonalát s megkezdte a tár­
gyalásokat a 67-es ellenzékkel. Első sor­
ban a nemzeti párttal lépett érintkezésbe. 
Bánffy Dezső tegnap fölkereste Horánszky 
Nándor a nemzeti párt elnökét, akivel 
hosszasan s behatóan tanácskozott a fúzió 
ügyében. Ha a miniszterelnök komolyan 
akarja a fúziót, úgy el kell fogadnia
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Apponyi követeléseit, amelyekből a párt 
hajszálnyit sem szándékozik engedni.

Br. Jósika Samu.

Budapest, jan. 17. (Saját tud. táv.) 
A király személye körüli miniszteri tár- 
cza. amelyet ideiglenesen Fejérváry Géza 
báró lat el, Jósika Samu báró kezébe 
fog kerülni. A király annak idején vilá­
gosan tudtára adta Báníly Dezsőnek, bogy 
ezt a tárczát kizárólag Jósika Samu ke­
zében óhajtja tudni. Bánffy meg is kínálta 
azzal Jósikát, aki azonban refüt adóit s 
nyomban el is utazott. Mikor erről Bán­
ffy jelentést tett a királynál, tőle utasí­
tást kapott, hogy Jósika bárót azonnal 
hívja meg magánkihallgatásra. Erre a mi­
niszterelnök Béldy főispánnak irt s meg­
kérte, hogy Jósikával aki időközben már 
a birtokára utazott közölje ő felsége kí­
vánságát. Jósika báró az értesítés után 
nyomban vonatra ült s ma este érkezett 
a fővárosba legott jelentkezvén kihallga­
tásra. Kétséget nem szenved, hogy ismer­
vén most már a király határozott kíván­
ságát, Jósika báró el fogja fogadni a 
miniszterséget.

Hivatal átvétel.
Budapest, jan. 17. (Saját tudósítónk 

távirata.) Dániel Ernő az uj kereskedelmi 
miniszter s Perczel Dezső belügyminiszter 
ma délelőtt vették át a hivatalukat. Per­
czel Dezsőt az egybegyült tisztikar élén 
Reissig Ede üdvözölte.

A szászok.
Budapest, jan. 17. (Saját tud. táv.) 

Nagy-Szebenből telegrafálják, hogy az ot­
tani uj egyházi szász kerületi bizottságok 
a mai ülésükön hozzájárultak a segesvári 
határozatokhoz, mely szerint a szász kép­
viselők felszólittatnak, hogy a kormány­
pártból lépjenek ki. Ilyen határozatot fog 
hozni a brassói kerületi bizottság is, 
amely szombaton tart ülést.

Paktum a szászokkal.
Budapest, jan. 17. (Saját tud. táv.) 

Müller Frigves szász püspök a szász 
képviselőknek levélben tudomására hozta 
a szász néppárt amaz óhajtását, hogyne 
támogassák a Bánffy-kabinetet. A szász 
képviselők megmutatták e levelet a sza­
badelvű pártban, ahol azt mondták nekik, 
hogy a Bánffy iránt való személyes ellen­
szenvből ne lépjenek ki a pártból, ha­
nem kössenek paktumot. A paktum pont­
jait írásba is foglalták s megküldték 
Müller püspöknek. Hogy a szász kép­
viselők benn maradnak-e a pártban, az 
most attól függ, hogy mint határoznak a 
nagyszebeni szászok s különösen elfogad­
hatónak látja-e a faktumot Müller püspök.

Öngyilkosság a fővárosban.
Budapest, jan. 17. (Saját tud. táv.) 

Megrázó öngyilkosság indította ma mély 
szánalomra a főváros lakosságát. Mádi 
happszász Györgyné egy tekintélyes 
földbirtokos felesége, Péchy Tamás unoka- 
huga ma hajnalban szivén lőtte magát, 
mert nem bírta elviselni a fájdalmat, 
amelyet a fia halála a szivének okozott. 
Tegnap halt meg Pappszászék 17 éves 

ha s az a csapás egészen lesújtotta a 
szegény anyát. Egész éjjel ott sirt a ha­
lott ravatalánál s ma hajnalban, mikor 
az apa kissé elszunyadt, a szalonban 
szivén lőtte magát s rögtön meghalt. Egy 
darab papirosra csak e nehány szóval 
adott szörnyű cselekedetének magyaráza­
tot: Nem tudok tőle megválni. Temesse­
tek vele egy sírba.

Casimir Perier lemondása.
Budapest, jan. 17. (Saját tudósítónk 

távirata.) Casimir Perier átirata, amelylyel 
képviselőházzal s a szenátussal közölte a 
lemondását, általános rosszalással talál­
kozik a franczia politikai körökben. A 
konzervatív elemek a köztársasági regime 
ellen intézett vádiratnak tekintik az át­
iratot, a köztársaságiak keservesen panasz­
kodnak az elnök dezertálása fölött.

Az uj elnök-választást illetőleg körül­
belül megegyeznek abban a vélemények, 
hogy Waldeck-Rousseau-nak sBrissonnak 
van legtöbb kilátása a megválasztásra s 
biztosra veszik, hogz a harmadik válasz­
tásnál Waldeck-Rousseau lesz a köztár­
saság elnöke.

Az első választást «ia délután már 
be is fejezték. Eredménytelenül végződött, 
mert nem volt acszolut többség. Nyom­
ban megkezdték aztán a második válasz­
tást s ha ez sem vezet eredményre úgy 
következik a harmadik s esetleg várható 
a negyedik választás is.

A hangulat mint a mai táviratok je­
lentik. úgy Párisben, mint a vidéken 
eléggé nyugodt.

Közgazdaság.
Á czukoripar.

Gróf Zichy Nándor tollából és aláírásá­
val a »Fejérmegyei Napló« hasábjain a követ­
kező figyelemre méltó czikk jelent meg.

*
Eddig pénzügyi politikánknak, Wekerle 

pénzügyminiszteri működésének két kiemelkedő 
momentumára mutattunk. Kellő világításba he­
lyeztük a regále-kérdést és elfogulatlanul bírál­
tuk meg a valuta rendezést és mindakettőről 
kimutattuk, hogy nyomukban jár az élet hal­
latlan megdrágulása.

Wekerle pénzügyi és nemzetgazdasági po­
litikáját még kiegészíti a fogyasztási adó újabb 
rendezésével egy nagyszabású czukor-ipar meg­
teremtése.

Már többször volt említve e lap hasábjain 
hogy hazánk czukoripara a múlt évben is ha­
ladt. Jelenleg 14 czukor-gyárunk van, melyek 
közül a múlt évben két uj épült. Újabban pe­
dig még öt helyen szándékoznak czukorgyára- 
kat építeni, a mely számba a fejérmegyei czu- 
kor-gyárnak teljesen elhanyagolt ügye nincs is 
belefoglalva. Czukoriparunk eze.i fellendülését a 
kormány sajtója arra használja fel, hogy uj le­
velet fonjon a szabadelvű kormány babérko­
szorújába, de ha közelebbről vizsgáljuk meg a 
dolgot, úgy találjuk, hogy Bánffy báró elődjét 
valamint sok resszortbeli kérdésben, úgy ebben 
sem illeti föltétlenül a kezdeményezés di­
csősége.

A fogyasztási adók és a czukorgyártás kér­
dései már a szeszgyártással együtt magyar 
nemzetgazdáink által pénzügyi és gazdasági 
helyzetünk javulása régi hagyományának tekin­
tetett már a hatvanas években. Kormányfér- 
fiaink sokáig nem tudtak ezekben a kérdések­
ben a mindig sűrűbben reánk nehezedő ködöt 
eloszlatni. Adórendszerünk csak lassan fejlő­
dött ezen irányban, csak lassan érezte a tőke 
szükségét annak, hogy uj tért kell foglalnia.

Ez az idő Wekerle miniszterelnökségével 
bekövetkezett. A tőke a czukoriparral elhelyez­
kedett hazánkban, elhelyezkedett úgy. a mint 
érdekében látta: óriási vállalatokkal, melyek a 
tőke közelebbhozatalát gazdasági életünkhöz 
megnehezítik és saját közreműködésüket az 
asszocziáczió utján csaknem versenyképtelenné 
teszik.

Íme a volt miniszterelnök pénzügyi és gaz 
dasági politikájának legszemélyesebb része, 
melyre csak egész általánosságú vonatkozással 
kívántam emlékeztetni.

A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. január 16.

I. Készáru-Üzlet. A készbuza-forgalomban teljes 
stagnáczió állott be. Miután már napok óta nagynehe- 
zen fejlődött némi adás-vétel, a mai nap teljes üzlet- 
telenséget hozott és malmaink daczára az eladók 
engedékenységének nem voltak hajlandók bevásárlá­
sokat eszközölni. Csupán 1000 2000 q hazai búza kelt 
el 5 krral olcsóbb árakon.

Idegen búzákban nem volt forgalom.
Rozs, tengeri és zab irányzata csendes.
Árpában némi eladások történtek és pedig 6.40—6.45 

frton Egerben, 6.40 irton Füzes-Abonyon, 6.30 Irton 
Kaál-Kápolnán.

II. Határidő üzlet. Alacsonyabb külföldi jegyzé­
sek és a készáruíizlet kedvetlen volta nagyobb árcsök­
kenést idézett élő. Búza és rozs 4 —5 krral, zab 3 krral 
csökkentek; tengeri kezdetben megtartotta tegnapi árát, 
de az általános lanyhaságnak nem bírván ellentállani, 
szintén 2 4 krral olcsóbbodott.

Előfordult kötések: búza tavaszra 6.63 6.65 frt, 
búza őszre 6.97—7.— frt. rozs tavaszra 5'54 5'58 forint, 
téngeri máj. -jun. 6' 19...6'24 forint, zab tavaszra 6'01 — 6'03
frt. káposzta-repcze augusztus—szeptemberre 10'60 10'70 
forint.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, január 16. Készlet: 119.428 drb. Urasági 

öreg kövér I. rendű: 42’/1—43,/a kr.; közép: 42' .—43l/a 
kr.; süldő kövér: 44 —44* 2 kr.; sovány: 43‘/a—44 kraj- 
czár ; Román: —•—.; Szerb kövér 42‘/a—43 kr ; 
könnyű 40—42.

A budapesti érték-tőzsde hivatalos árjegyzései
1895. január 16.

Befizetés Az értékpapír neve Árfolyam

Aranyjáradék . . . 4% 
Koronajáradék . . . 4% 
Magyar regále-kötv. . 4*/,% 
Magyar föídteherm. k. 4% 
Tiszai és szegedi nyer. 40/0 
Osztr. aranyjáradék . 4% 
1860. államsorsj. . . 5%

Kisbirtokosok földhit. 5% 
» » 41/ 0/

Magyar földhitelint. . 4’/,% 
» » 4%

Magy jelzálogbitelb. . 4*/,% 
Pesti magy. kér. bank 4‘/sl,/o 

» » > > 4.0/» * * ’ * /o

124'50 
99'50 

101-—
97 50 

143.- 
100'50 
163-

103'00
10100
98'25 

101'00 
100'50 
97'50

500 Pesti magvar keresk. bank í 1332'00
300 Egyesült főv. takarékpénztár 1300 00
300 Magyar orsz. közp. » 870.00

1000 Pesti hazai első > 920000
1000 Első magy. ált. bizt. társ. 4100-00
500 Első bpesti gőzmalom r. t. 2200-00
150
160

Victória gőzmalom 
Kőbányai gőztéglagyár t.

25000

100
20

Magy. aszf. részvény társ. 
Salgótarjáni kőszénbánya

30200

400 Ganz és társa
Arany cs. és kir.

» 20 frankos
» 20 márkás

221000
5'84
9'86

12 16

Szerkesztői üzenet.
Egy mérsékelt szabadelvűnek. Helyben. Mig a 

mi szemeink fönn jártak az égen s kíváncsian lestük az 
uj csillagokat, akarom mondani az uj minisztereket, igen 
tisztelt uraságod csakugyan a jobb részt választotta s a 
földön kereste és meg is találta az igazságot azazhogy 
az igazságoknak egy egész kis tisztáját. Valóban igaz, 
hogy br. G.-né hasztalanul várta a kormány ígéretének 
beváltását, az egész város hiába várja a dohánygyár 
felállítása iránti biztató szavak megtestesülését, egyik 
másik intézményünket csak jelentékeny áldozatok árán 
bírtuk megkapni és itt tartani, végre a mi képviselőnk 
bizony semmiféle közügyünkre, vagy csak jótékony in­
tézményünkre is soha semmit sem áldozott stb. De 
ugyan kérem, miért fáradt azzal, hogy mindezekről 
hoszszu czikket Írjon? hiszen ezek a dolgok mind olyan 
ismeretesek, hogy még — újdonságnak — sem vál­
nak be!



TISZÁNTÚL (19. sz.) 1S95. január is.

20688. sz.
1894. tkv.

Nyomdász- 
faoBoiiczokiil 

fölvétetnek valamely kö­
zépiskolának egy-két osz­
tályát végzett, 14 éven fe­
lüli fiuk.

Szent László-nyomda,
Apácza-utcza 3. szám.

Pótliirdetméiiv.
A nagyváradi kir. törvónyszók mint tkvi hatosai.' 

közhírré teszi, miszerint a Botó Ferencz ügyvéd, s a gazda­
sági és iparbank végreha,italoknak Parisok Mihály njpa- 
lotai lakos végrehajtást szenvedő elleni :>() trt es 11(1 Irt 
illetve 175 Irt és 2(4 Irt tőkék s ezek .járulékai iránti 
végrehajtási ügvéhen 1(1372/94. sz. a. kibocsátott árve­
rési hirdetményben az újpalotai 20. sz. I.jkvhen A. I. 17. 
r. sz. alatt foglalt külső földeknek Parisok Mihály tulaj­
donául felvett fele részére 4(12 Irt 50 kr. kikiáltási ár­
lián 1 jpalota község közházához 1895. évi január hó 
22-ik napjának délelőtti 9 órájára kitűzött árverés az 
1881. f.X. t.-czikk 1G7. g-;i alapján a nagyváradi lat. 
szert, káptalan felügyelete alatt állít egyházmegyei fő­
pénztár végrehajtató érdekében is 1150 frt tőke, ennek 
1S90. évi augusztus Ki-tói járó 7" „ kamatai. 23 frt per­
beli, I 4 frt 80 kr. végrehajtás kérési es 7 Irt (Í5 kr. ár­
verés kérési költségekből álló követelése kielégítése vé­
gett megtartatni fog.

A nagyváradi kir. törvi'-nvsz.<-k mint tkvi hatóság 
I 1894. évi deczember hó 11-én.

B a r y
I (23) I 1 kir. törvényszéki biró.
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Hirdetéseket
elvállal jutányos áron

>> 
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0 11 17)

.. Tiszántúl '■

s kiadóhivatala:

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

wv- wv
J -«J

és IWeg-

Kiadás,

motorral elsőrendű munkaerők fölött rendelkezik.

Mindezeknélfogva

ajánlani és maradunk

-zcnl öaszló-nyomda-részvénytiLTsaság Nagyváradon.

Szent £ászló»nyoniíla^fészijénMrsasáa

Ajánlja magát a nagyérdemű közönségnek mindennemű könyvnyomdái munkákra.

úgy mint:

Napi és heti folyóiratok, irodalmi művek, iskolai értesítők, űrlapok, rovatos ívek; 

továbbá diplomák, részvények, oklevelek, bizonyítványok, eljegyzési és esketési kártyák, 

névjegyek, gyászjelentések, báli meghívók, tánezrendek, számlák, árjegyzékek, körlevelek, 

jegyzői, ügyvédi és közjegyzői nyomtatványok, valamint falragaszok legiziésesebb kivitelben 

való előállítására, úgy fekete mint színes nyomással a legjutányosabb árak mellett.

Raktáron tart egyházi nyomtatványokat, u. m.: Kereszteltek, Egybekeltek 

holtak anyakönyve, ezeknek kivonat! ivei, Templomszámadási ívek, Bevétel- és 

Alapítványi jelentések, stb. stb.

Megrendeléseket elfogad a nyomda üzletvezetője.

A nyomda egészen újonnan a legdivatosabb és Ízlésesebb betűkkel, valamint 

van felszerelve és

vagyunk bátor vállalatunkat a t. ez. közönség szives pártfogásába

(5) 0- 12

Kiváló tisztelettel

Nagyvárad, 1894, deczember hóban

A Szent László-nyomda-részvénytársaság.
»• Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.


